
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/1298 
20. Wahlperiode 16.08.2023 

Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Dr. Bernd Buchholz (FDP) 
 
und 
 
Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerin für Justiz und Gesundheit 
 

Einstellungen bei Gerichten und der Staatsanwaltschaft 
 
Vorbemerkung der Landesregierung: 

Die Landesregierung ist bei der Beantwortung der Kleinen Anfrage davon ausgegan-

gen, dass sich die Fragen 1 und 2, ebenso wie die Frage 3, auf den Richterdienst 

und den staatsanwaltschaftlichen Dienst beziehen. 

1. Wie hoch ist der nach Pebb§y ermittelte Personalbedarf im vergangenen und 

im laufenden Jahr in den jeweiligen Gerichtsbarkeiten und der Staatsanwalt-

schaft in Schleswig-Holstein? Bitte aufschlüsseln. 

Antwort: 

Der nach Pebb§y ermittelte Personalbedarf in den einzelnen Bereichen betrug 

im maßgeblichen Zeitraum wie folgt: 
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 Personalbedarf in AKA 

(Richterdienst und staatsanwaltschaftlicher 
Dienst) 

 Jahreswert 1. Quartal 
bis 4. Quartal 2022 

Jahreswert 2. Quartal 
2022 bis 1. Quartal 2023 

Ordentliche Gerichtsbarkeit 498,71 504,13 

Schl.-Holst. Finanzgericht 11,38 10,98 

Sozialgerichtsbarkeit 46,88 48,26 

Arbeitsgerichtsbarkeit 21,36 22,14 

Verwaltungsgerichtsbarkeit 55,60 55,76 

Staatsanwaltschaften 262,12 274,19 

 

2. Entsprechen die Planstellen für die jeweiligen Gerichtsbarkeiten und die 

Staatsanwaltschaft, die im Stellenplan der Landesregierung enthalten und mit 

entsprechenden Haushaltsmitteln hinterlegt sind, im letzten und in diesem 

Jahr jeweils dem nach Pebb§y ermittelten Personalbedarf? Wenn ja, wie viele 

dieser Planstellen sind jeweils besetzt? Wenn nein, wie hoch ist jeweils die 

Differenz? Bitte aufschlüsseln.  

Antwort: 

Die in den Stellenplänen der Gerichtsbarkeiten enthaltenen Planstellen ent-

sprechen in diesem und im letzten Jahr dem nach Pebb§y ermittelten Perso-

nalbedarf. Sie sind grundsätzlich alle besetzt. Stellen oder Anteile hiervon 

können wegen der Personalfluktuation und der hieraus folgenden Personalbe-

wirtschaftung zeitweise frei sein (z. B. aufgrund von Beurlaubungen, Elternzei-

ten oder Abordnungen zu anderen Dienstherrn). 

Bei der Staatsanwaltschaft entsprechen die Planstellen nicht dem ermittelten 

Personalbedarf. Die Stellendifferenz betrug 47 Stellen im Jahr 2022 und in 

diesem Jahr beträgt sie 39 Stellen (jeweils gerundet). 

 

3. Welche Noten hatten die eingestellten Richterinnen und Richter und Staatsan-

wältinnen und Staatsanwälte in den letzten fünf Jahren jeweils im 1. und im 2. 

Staatsexamen? Bitte aufschlüsseln nach Jahren und Geschlechtern, sowie 

der Staatsanwaltschaft und den einzelnen Gerichten. 
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Antwort: 

Zur Beantwortung wird auf die nachstehende Übersicht verwiesen. 

 



 

Zu Frage 3: Prüfungsergebnisse der neu eingestellten Richterinnen und Richter sowie Staatsanwältinnen und Staatsanwälte

Bereich/Noten
Frauen Männer Frauen Männer Frauen Männer Frauen Männer Frauen Männer Frauen Männer Frauen Männer Frauen Männer Frauen Männer Frauen Männer

Staatsanwaltschaft

gut 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2 0 0 1 0 0

vollbefriedigend 7 0 6 1 6 1 7 1 2 1 1 0 7 5 4 2 3 1 3 2

befriedigend 7 3 8 2 5 1 4 1 4 3 5 4 2 0 3 3 2 2 2 2

ausreichend 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Sozialgerichtsbarkeit

gut 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

vollbefriedigend 2 2 1 1 2 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0 1 1 0 0

befriedigend 1 0 2 1 0 1 1 0 3 0 3 0 2 0 3 0 1 1 2 2

ausreichend 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Verwaltungsgerichtsbarkeit

gut 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0

vollbefriedigend 3 5 2 3 3 1 2 2 0 1 1 1 1 0 1 1 2 2 2 2

befriedigend 1 1 2 1 1 1 2 0 2 0 1 0 0 1 0 0 1 0 1 1

ausreichend 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Arbeitsgerichtsbarkeit

gut 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

vollbefriedigend 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 2 1 1 0 0 0 0

befriedigend 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0

ausreichend 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Ordentl. Gerichtsbarkeit

gut 3 4 3 1 2 2 0 1 4 2 4 0 1 3 1 3 1 3 0 2

vollbefriedigend 4 6 0 10 10 7 9 5 7 8 9 6 11 1 9 1 3 2 4 2

befriedigend 4 6 8 5 5 3 8 6 8 1 6 5 0 0 2 0 1 1 1 2

ausreichend 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

Quelle: Personallisten für die o.g. Bereiche (Stand: 03.08.2023)
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